

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 250 Ptas.
Extranjero semestre. ... 24 "
Número suelto ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort 29 Teléf. 2820.

Palma de Mallorca, Martes 27 de Abril de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.393

En el frente de Vizcaya se cubren de gloria las fuerzas nacionales

El avance en aquella región ha sido formidable y constituye un verdadero desastre para los marxistas.—El frente rojo ha quedado derrumbado en una extensión de 20 kilómetros.—En Eibar y demás pueblos ocupados se ha cogido gran cantidad de material—Algunas estaciones insisten en que ha sido ocupado Durango.

¡Viva España!

¡Arriba España!

¡Viva Franco!

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 26 de abril de 1937:

Ejército del Norte:
Frente de Aragón: Nuestras tropas llevaron a cabo una operación en el sector de Teruel conquistando una posición que ocupaba el enemigo al que se cogieron 50 prisioneros, 4 ametralladoras, una motocicleta y 62 fusiles.

Frente de Vizcaya. Continuó la brava acometida de nuestras tropas contra las posiciones que ocupaba el enemigo, siguiendo derribándose el frente de Vizcaya y siendo inútiles los desesperados esfuerzos de los rojos para defender Eibar y su comarca. Nuestras fuerzas rebasaron la línea Malzaba-Eibar-Ermita Mayaya-Montes Oin. El enemigo abandonó en su huida centenares de muertos y gran cantidad de material. Solamente en las laderas de Eibar aparecen abandonados más de 200 muertos. En esta villa destacada por su industria armadora aparece el barrio más rico destruido por el

incendio intencionado de los elementos vizaínos que al igual que en Irún han querido dejar la huella de su barbarie. El enemigo huye por las carreteras que parecen sembradas de armamento y material.

Frentes de Asturias: Nuestras tropas llevaron a cabo un audaz golpe de mano sobre la posición Marras y fuerzas rojas que se dedicaban a trabajos de fortificación sorprendiendo al enemigo que abandonó en su huida numerosas bajas y que inútilmente trató de recuperar la posición sufriendo graves descabros.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedad.

Ejército del Sur:
Tiroteo en la mayoría de los sectores, llevándose a cabo un adelanto de nuestras posiciones en el sector de Sierra Duja.

Salamanca 26 de Abril de 1937
—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

da pena de éstas que siguen en la higuera —perdoname la frase— sin apearse del arbolito, a pesar del zafarrancho bélico. Cuando descendían de las ramas, y, si, como espero, hemos acabado con la cista de los rojos, SEREMOS NOSOTROS, LOS QUE AHORA SOMOS EN EL FRENTE QUIENES HAREMOS EN LAS CIUDADES LA GUERRA... PACIFICA HASTA ACABAR CON LA PIEDAD ESTUPIDA Y EL EXHIBICIONISMO DIERNE CRI, CASI SIEMPRE IMPORTACION GALICURSI.

En fin, no te quiero marear con planes sobre el futuro, mientras en el frente quede un marxista; pero no te dejes que supongas que aquí somos unos puzguatos que nos asustamos de las conquistas del siglo, de las mujeres modernas y de la guerra. Ni quiero terminar sin darte dos buenas noticias.

Vine en el tren con dos viajeros que han escapado hace pocos días de Bilbao. Gente modista, portugueses, vivían a su país después de la dijesa que te puedes suponer. Me dijeron que allí no se come, y solo los que tienen unas libretas que facilita la Confederación Nacional del Trabajo, logran algunos alimentos... cuando llegan bancos que los traen. Últimamente la situación era catastrófica y el hambre y la depresión, general. La derrota de Asturias tuvo un eco trágico, porque allí fué toda la juventud de Bilbao y sus contornos, y los pocos que volvieron vinieron malheridos. A este objeto me hizo una observación: las cales bilbaínas presentan el desfile constante de los heridos como si fueran un inmenso hospital, porque hubo que atender en las casas particulares, y se da el caso de que cada tres o cuatro entre los que se cruzan, son heridos de brazo o mano izquierda. ¿Comprendes?

La última noticia tiene menos interés. Desde hace varios días los rojos la han tomado con este pueblo y nos obsequian con abundantes propinazos. Hoy cayeron bastantes, pero solo tres explotaron: uno cerca de la estación; otro en el campo, y el tercero en el jardín del manicomio, donde como puedes suponer, los locos no se asustaron.

Te he cumplido la promesa de escribir apenas llegar y seguiré haciéndolo con frecuencia. Muchos besos a la madre y a las hermanas, y un fuerte abrazo de tu hermano, Pedro.

Por si alguien lo dudara, conste que hay muchos españoles que somos como Pedro.—Juan DEPORTISTA.

P. S.—Ruego a D. Juan Escudero me telegrafe, indicándome su dirección para decirle como ha de enviar la imagen de la Purísima, que tan generosamente ofrece para la desmantalada Iglesia de Navalagamella.

—Vale.

Leganés, año triunfal.

HOY

No fué en Palma tan solo en donde un desbordamiento de vibrante entusiasmo acogió el decreto número 255 por el cual el Generalísimo Franco declara la constitución oficial de la Milicia Nacional, tomando como base las ya ormidables organizaciones de Falange Española de las J. O. N. S. y el Requeté.

En varias poblaciones de Mallorca y en casi todas las del continente en que las tropas liberadoras han plantado la bandera de la España una y grande, en espléndidas manifestaciones y en hermosos actos de sentida confraternidad, ha sido puesto en evidencia de manera admirable cómo la identidad de ideales y la compenetración de sentimientos conducen y fomentan la unidad de afanes y crear por sí mismos el acoplamiento de voluntades.

Falange Española de las J. O. N. S.; Tradicionalistas... No: salvadores de la Patria; reconstructores de la nación; defensores de viejos sedimentos de libertad; propugnadores de normas que tienden a la dignificación y al bienestar del pueblo. Todos, todos unos, todos unidos, identificados con el Ejército a cuyo frente el glorioso prestigio del ínclito general Franco es camino de paz y positiva garantía de una España que en el mundo, como en el amor santo de sus hijos, debiera siempre haber sido tan grande, tan libre, tan una como lo fué en otrora.

Es el paso primero dado con firmeza absoluta y con acierto magno hacia la reconstrucción del país. Nada de destruir: amarrar; hacer solo una fuerza de todas las fuerzas que luchan con denuded por la reedificación de España. Milicias de Falange; Milicias de Requeté; Milicias de esta o de aquella organización... Nada de eso: milicias nacionales, con un mando solo, con un solo deseo, con un ideal único. Insignes méritos ostentan todas y cada una de ellas, y jamás la justicia—guía y honra de los actos de la España Nacional—permitiría una disolución que pagaría con pena una labor meritosa. Las ideas de todos van derechamente a un vértice común. Todos, llenos de fe, debemos aportar al logro de tan sagrado deseo, nuestro esfuerzo supremo.

Y tras de la bandera de la Patria,

junto al estandarte que es emblema querido de la fusión de afanes, al toque del clarín que nos llama a la pelea hemos de agruparnos todos entonando a todo pecho el himno de la España que renace...

Esta unión de milicias es la consolidación del triunfo absoluto de la causa que defendemos. Causa en la que no caben las discrepancias ni los puntos de vista que pudieran separar tendencias diferentes. En la España de mañana no puede haber divergencias: ha muerto para siempre la política.

Hemos de hacer una España fortísima, un país de disciplina absoluta para que pueda ser de absoluta libertad. No ha de haber sino españoles y soldados. Agrupadas las milicias, deben también estar juntos y compenetrados los ciudadanos. Y por eso, y para eso, ¿a qué tendencias políticas? ¿a qué organizaciones que puedan distraer la mirada avizorante hacia el fin nacional?

Así entendemos el reciente decreto dictado por el Generalísimo Franco, en que se crea para las milicias una personalidad efectiva bajo la bandera inmaculada de la regeneración patria, y se dispone la desaparición total de los grupos políticos cuyo fin y cuyo objeto murieron para siempre el 17 de julio.

España grande, grande siempre y gloriosa; España libre, con libertad de honor para el trabajo, con reconocimiento de derechos efectivos corporativos y gremiales; España una, una y compenetrada, lejos de toda ambición partidista y apartada de todo egoísmo individual.

Hombres de España; soldados de España; al pie de la bandera que simboliza la fusión en una sola de todas las organizaciones milicianas que combaten heroicas por un afán común, hemos de congregarnos en un haz de voluntades, en una cooperación de esfuerzos decididos. Nada ha de separarnos; la política ha muerto. Y el Generalísimo Franco, en su decreto que fué acogido en todo el país con entusiasmo frenético, nos advierte que, lejos de tendencias políticas que desaparecieron ya para no más levantarse, el honor español ha puesto un pedestal para levantar en él a las milicias unificadas, vivas y palpitantes, con la palpación generosa del corazón bendito de nuestra España.

G. S. A.

Crónica Militar del Frente de Vizcaya

(Exclusiva para Radio Nacional)
(Recogido por la Estación E A 6 A F al servicio del Cuartel General del Generalísimo)

El avance victorioso de nuestras tropas ha sido reanudado por la ocupación de los pueblos de Marfala, Mallaria, Zaldúa y el monte de Oin, situado al poroeste de Ermúa y próximo a Guernica.

La importante toma de los picos de Azcomedieta llevada a cabo en el día de ayer, era obligado tramo para caer sobre el terreno que hoy ha sido conquistado por nuestras tropas.

Los soldados de España sin descansar de las operaciones realizadas durante los cuatro días pasados, reanudaron la ofensiva, mediada la noche para alcanzar de madrugada la entrada de Eibar.

En las operaciones efectuadas hoy hay que realzar: Primero que ha caído en nuestras manos una zona industrial que servía mucho a los fines del enemigo y que ahora en nuestras manos vendrá a favorecer extraordinariamente los nuestros propios.

Y segundo, que continuamos envolviendo las líneas enemigas que, ocupadas desde hace seis meses y no obstante estar apoyadas en concienzudas fortificaciones, a pesar de todo esto, se ha roto ahora como un castillo de naipes ante la hábil maniobra que nuestro Ejército realiza.

Es maravilloso y llena de entusiasmo el pensar que nuestras columnas que desde hace cinco días vienen operando intensamente, llevadas de su magnífico espíritu, todavía quieren seguir adelante en su ofensiva sin ser relevadas ni descansadas después de tantos meses de espera de apoderarse del intrincado terreno característico de esta provincia norteña.

Como en toda maniobra de envolviemento y que se realiza con extraordinaria rapidez, ha dado por resultado multitud de copos de fracciones marxistas que no han tenido tiempo de retirarse o a los que se les cortó la escapada. Por ello, el número de prisioneros que han caído en nuestras manos es elevadísimo y la desorganización causada en las filas enemigas llega a tal magnitud que bien puede decirse que el triunfo de hoy es una de las más rotundas victorias obtenidas por nuestro ejército.

De material bélico, el caído en nuestras manos es tan grande que no ha sido posible clasificarlo. Cualquiera que conozca la guerra, sabe perfectamente que la maniobra tan felizmente realizada, produce de modo inevitable grandes pérdidas al enemigo, el cual se encuentra cazado como por sorpresa y no le es posible poder retirar la enorme cantidad de municiones y pertrechos acumulados durante varios meses de guerra de posiciones.

Fábricas enteras, depósitos de material, almacenes de víveres y de vestuario han caído en nuestras manos, causando grave quebranto al enemigo del que es muy difícil que se reponga. En una palabra, victoria, preludio de otras mayores que se preparan en días verideros.

IMPORTANCIA DE LA TOMA DE EIBAR

La toma de Eibar tiene una considerable importancia militar y política. Famosa por sus fábricas de armas y por su industria, la villa de Eibar había sido señalada como objetivo por nuestro mando y, naturalmente, pronto fué tomada por nuestros valientes soldados.

Eibar militarmente tiene una importancia extraordinaria por su posición geográfica y estratégica en el trapeo que forman Vergara, Durango, Marquina y Elguibar, por sus industrias de guerra de gran utilidad para la España nacional, por el sistema de sus montañas y también por sus comuni-

Facetas de la guerra

Una carta cualquiera

Leganés 1, 12 noche (Conferencia telefónica de nuestro redactor Juan Deportista.) Vengo de oreamne un poco por la retaguardia. Total, tres días de permiso, como cualquier recluta, que ha aprovechado para saludar a la familia, dejarme ver por los amigos, a los que he deslumbrado con el relato de mi pretendido heroísmo, y pasar por el asfalto con que las ciudades disimulan su civilización.

Acabo de llegar; como no he tenido tiempo de salir a la caza de novedades, me falta tema de información. Podría continuar callado—es posible que vosotros lo desearais—y sin embargo no resisto la idea de espinar la pluma para tranquilizar a los que me creyeron desaparecido. Y como no hay otra cosa, hecho mano de esta carta, que he escrito un soldado que se incorporó ayer, y que ha dejado sobre la mesa, mientras se dedica a la caza, difícil, del sobre. La copia y si os llega a interesar, prometo, en su día, pagarle el importe de esta crónica. Es lo menos que puedo hacer en homenaje a mi espontáneo y modesto colaborador.

Dice así: "Querido hermano: estoy otra vez aquí, con los míos de verdad. Sentí mucho dejaros, sobre todo por el disgusto de madre y las hermanas. Tú con tu brazo en cabestrillo, vales ahora poco, y ellas demasiado hacen, trabajando tanto.

Hice un excelente viaje; el coche de línea se paró dos veces nada más y al fin llegamos a la ciudad, donde pasé un día entero. ALLI HAY MUCHA GENTE QUE PARECE QUE NO SE HA ENTERADO TODAVIA DE LO QUE ES LA GUERRA, QUE HA CAIDO SOBRE ESPAÑA COMO UNA MALDICION DE DIOS. NO ES QUE A MI ME PAREZCA MAL QUE LAS GENTES SE DIVIERTAN; PERO ES QUE HE VISTO CAFES LLENOS DE DAMISELAS, FUMAN CIGARRILLOS RUBIOS, ACOMTISIMOS Y JOVENES, FORJANDO DE NUEVO AQUEL "PLAN CANON" DEL QUE NOS REIMOS TANTO Y QUE PARECIA UN PLAN LIQUIDADO EL 18 DE JULIO.

Ver y recordar los horrores de nuestra aldea y pensar en los otros pueblos, que están sufriendo, y los que aún quedan por pelear, no es plato de gusto. ¿QUE HACEN ESOS POLLOS QUE NO SE MUEBEN DE VERGUENZA? Y SI NO SE MUEBEN ELLOS, ¿PORQUE NO LOS TRAEN AL FRENTE, PARA QUE TOMEN AQUI EL COCK-TAIL EN EL PINGARRON, QUE SIEMPRE HA Y BUENA MUSICA? Y A ELLAS, POR QUE NO LAS CAMBIAN EL CIGARRILLO RUBIO Y EL "PLAN CANON, POR LA AGUJA DE HACER CALCETINES, Y TALLER DE OCHO HORAS DE TRABAJO OBLIGATORIO?

No te vayas a creer, hermano, que te digo esto porque estoy incomodado. Al revés cada día más contento, a pesar de la ruina que se nos ha venido encima desde el asesinato del pobre padre (que en paz descanse). El se dejó matar como un santo, por España y por sus hijos; tu has dado tu sangre ya y aún esperas volver al frente; la pobre vieja no llora para que creamos que está alegre, porque sus hijos lo han dado todo por la Patria, y las hermanas trabajan sin descanso, haciendo sopa y cocinando para los niños desamparados; y eso que tú sabes, como yo, que alguno de esos niños es hijo del criminal que nos dejó sin padre.

A mí, estando en el frente en la posición a donde llegaré mañana no me disgusta nada: veo la impotencia de los rojos, admiro el valor de estos jefes, a los que por cariño y patriotismo es menester imitar, y no me cabe duda de nuestro triunfo, que presiento. HOY TODAVIA ME ACUERDO DE LA CIUDAD, DONDE NI SI QUIERA HE QUERIDO AGOTAR MI PERMISO, Y ME DA UN POCO DE RABIA QUE MIS HERMANOS PIERDAN LA VISTA TRABAJANDO Y LA NOVIA COSA Y RECE TODO EL DIA MIENTRAS LAS OTRAS FUMAN CIGARRILLOS RUBIOS. Pero como yo he elegido mi novia—tú la conoces y sabes todo lo que vale entre las que nunca fumarán ni tomaron Whisky, ni forjaron planes cañonables, me siento feliz y me

+

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Doña Laura Mounier de Saridakis

que falleció en Niza (Francia), el día 22 de Enero 1937.

confortada con los últimos Santos Sacramentos

E. P. D.

Todas las Misas que se celebrarán, cada media hora, el próximo Jueves día 29 de los corrientes desde las 6 a las 12 m. en la capilla de las Almas en la Santa Iglesia Catedral Basílica se aplicarán en sufragio de su alma.

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Palma de Mallorca, Abril de 1937

caciones, ya que Eibar es importante centro ferroviario en el trayecto de Durango a Zumarraga.

esta villa fábrica de armas.

BALDUA es una ciudad importante del partido judicial de Marquina y está situada en una espaciosa vega sobre el ferrocarril Durango-Zumarraga.

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Crónica del Tebib Arrumi

(De Radio Nacional)

El día de hoy no admite nuevos adjetivos. No sé cual emplear. La victoria ha sido tan rotunda que a la hora de escribir estas impresiones...

Nosotros podemos adelantar que el General FRANCO no aceptará ninguna mediación extranjera.

Lo que dicen los prisioneros

(De Radio F. E. de Valladolid)

A las diez de la noche de ayer a través del micrófono de Radio F. E. de Valladolid F. E. n.º 1 hablaron varios prisioneros que pertenecían a la brigada internacional capturada por los nacionales en el frente de Guadalajara.

Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches, señores: Los rojos como obedeciendo a una consigna están realizando una campaña de infamia, una campaña de calumnia que alcanza una intensidad verdaderamente extraordinaria.

estos imbéciles que en nuestra zona están los hombres que verdaderamente sienten en español, españoles de verdad y verdaderos militares que defienden el honor del verdadero ejército español.

La imaginación de los rojos es muy calenturienta. Hoy dicen que 12 aparatos de nuestra base de Granada se han elevado para bombardear los barrios extremos de dicha capital, en don de había una sublevación militar.

Hablando de Bilbao, sigue el cinismo que les distingue. Dicen los rojos que nosotros hemos atacado Elorrio y Elgueta y que nos han rechazado; pero habiéndonos rechazado, hoy hemos ocupado Eibar.

Debo dar cuenta hoy de la muerte en el sector de Granada de un español al que han de tener en cuenta todos. Se trata del sargento Eugenio Olivenza Miranda, de 62 años de edad.

El trabajo de hoy ha sido para los bomberos de San Sebastián y Vitoria, los cuales están haciendo sobrehumanos esfuerzos para impedir la destrucción de Eibar; pero tales esfuerzos no se ven coronados por el éxito, porque Eibar es un inmenso brasero en donde los edificios se desplomaron y las llamas suben al cielo.

Desde Elgueta a Eibar, he ido recorriendo el camino. Muchas son las pruebas de la huida espantosa de los rojos. La carretera está cubierta de mantas, fusiles, corrajes, municiones y pertrechos de guerra.

Los habitantes de Eibar han declarado que los rojos tienen establecidas trincheras desde el barrio de El Gallo a San Lázaro, en Bilbao, pero yo digo que el Ejército que no tiene más arma que la tea incendiaria no puede oponer la resistencia debida a un Ejército organizado como el nuestro.

La moral de nuestras tropas aumenta en día en día. Los soldados van voluntarios para acudir a los puestos más difíciles.

He tenido ocasión de hablar con los generales Mola y López Pinto, los cuales han declarado su admiración por la conducta de estas magníficas tropas, cada día más entrenadas para practicar la guerra.

Con más razón que nunca, termino hoy estas impresiones vitoreando al Ejército liberador.

El "Mundo Obrero" decía en su editorial que se desconfía del Ayuntamiento madrileño así como de la Junta de Defensa de la capital, pues no se cuida ni siquiera de la verdadera defensa de la capital española.

El periódico "Claridad" insiste aún en el partido único de todos los proletarios.

"La Voz" dice que debe destituirse al general Miaja por no cumplir las obligaciones necesarias al cargo que ocupa ahora como presidente de la Junta de Defensa.

Los periódicos de la mañana comentan insistentemente sobre el mismo tema.

Alvarez del Vayo busca mediadores extranjeros

París.—Ha llegado a Hendaya, el ministro del Gobierno rojo de Valencia Alvarez del Vayo el cual se entrevistará por orden del Gobierno con personalidades de diversos países extranjeros para que sirvan de mediadores en una relación entre el Gobierno de FRANCO y el de Valencia.

Esta campaña tan infame e indigna no tendría eco en los pueblos si los gobernantes de los mismos cumplieran con su deber de declarar a la opinión de sus respectivos países la verdad de la cual están debidamente enterados por los representantes que tienen en España y conocen perfectamente la verdad. Por medio de estos agentes conocen perfectamente que en nuestra zona reina el mayor orden y libertad y que las industrias están dedicadas a un trabajo intensivo que da extraordinario resultado o rendimiento, pues los jefes y los mismos obreros se han dado cuenta del momento extraordinario por que está pasando España y sacan de las mismas el mejor partido y rendimiento posibles. En nuestra zona saben también los gobiernos antes citados que se administra justicia, la cual se hace como nunca se había hecho en España. En cambio en la zona roja sólo existe el libertinaje que es verdaderamente desenfrenado. No hay respeto ni justicia de ninguna clase para los ciudadanos de cualquier clase que éstos sean.

No se comprende como ciertos países que se tildan de democráticos puedan apoyar a individuos que desvalijan a sus propios conciudadanos robando a mansalva y que han robado a los bancos y casas particulares de la manera como suele proceder esta canalla marxista sin respeto a leyes ni a justicia ni razón de ninguna clase.

El gobierno rojo no tiene ninguna autoridad moral ni material sobre estas hordas salvajes, las cuales están controladas principalmente por los anarquistas que son los verdaderos dueños de la situación en la zona roja. Por lo tanto no es aventurado el decir que en la zona roja existe el desorden y la más desenfadada anarquía.

Toda esa serie de crímenes espantosos que se han cometido en la zona roja, estos canallas son capaces de atribuirnos a nosotros por medio de sus propagandas que en verdad son más grandes y más costosas que las que nosotros podamos hacer, puesto que ellos pueden hacer alarde en ellas del oro robado en la zona por ellos dominada. Nuestra propaganda tiene que ser más limitada, pues nuestros medios no son tan grandes como los suyos. No obstante hemos publicado y no en su totalidad, la verdad con respecto a los actos vandálicos y criminales por ellos cometidos y que constituyen la única realidad, puesto que no hemos abandonado ningún pueblo de importancia desde donde ellos pudieran coger esta espléndida información que escriben. Lo que pasa es que ellos mismos como propios autores de tales crímenes han podido fotografiar sus propias obras e informar mejor que nadie acerca de tales hechos por ellos cometidos y después cazar a los incautos y borregos, atribuyéndolos a nosotros.

Han sacado otras fotografías en las cuales aparece un cura diciendo misa en el propio campo de batalla y dando la comunión a los canallas separatistas vascos y a su lado aparece otra fotografía del no menos canalla y ridículo presidente de la ridícula república vasca, Aguirre. Estas fotografías se han hecho como para hacer creer que en su zona se practica el catolicismo, cuando es sabido por todos que no tan sólo es perseguido sino que es también escarneado.

Siga la mentira que es la única arma que ellos emplean a la maravilla. Y a propósito de ello tengo que decir que los militares de su zona, éstos cobardes que por miedo no se supieron hacer respetar y colocar al lado del verdadero ejército español, el que está luchando por su dignidad, por el que nosotros nos sublevamos cansados de que se nos pisoteara. Pues bien estos canallas e invertidos que son los que forman su zona dicen en un manifiesto que nuestros militares jefes y oficiales se pasan a su zona, ignorando

BALEAR Mañana

Tres grandes producciones en español LAS CRUZADAS RUMBA EL RIACHUELO

Esta última de riguroso estreno en Palma.

CINE PROGRESO

JUEVES — CINE INFANTIL EL BRAVUCON

(Búfalo Bill)

Río bien aprovechado

(en Español)

Fumistas Modernos

(Charles Chase)

Dulce hogar

(Cómica)

HOTEL MARAVILLAS

NUEVA DIRECCION Servicio a la carta. Precios moderados.

Pensiones desde 6 pesetas Excelente Playa para baños

TEATRO LIRICO Esta noche a las 9'30 DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA Función de Gala en honor de las Fuerzas legionarias FRASQUITA y Gran Fin de Fiesta Mañana sesiones de Cine Mares de China y Ases de la mala pata CLARK GABLE — JEAN HARLOW — STAN LAUREL — OLIVER HARDY

Excmo. Sr. D. Enrique Fernández de Cordova Irujo, Ibañez de Ocerin y Enriquez de Navarra Falleció el día 24 del actual habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S. E. P. D. Su viuda, hijos e hijos políticos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a las misas y rosarios que en sufragio de su alma tendrán lugar en la Iglesia de S. Francisco a partir del día 27 y ocho días siguientes a las 10 y media de la mañana. El Ilmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. D. Antonio Enriquez Rodríguez AGENTE COMERCIAL COLEGIADO Falleció Cristianamente el 24 de los corrientes E. P. D. Su desconsolada esposa doña Juana Escudero Oliver, hijos Antonio, Josefina y Maria; hermana doña Clotilde, (ausente); hermanos políticos presentes y ausentes; sobrinos y demás familiares, solicitan encarecidamente la asistencia al turno de misas que se celebrarán en la parroquia Iglesia de San Miguel el miércoles día 28 de 7 y media a 10 de la mañana. Por lo que quedarán agradecidos. No se invita particularmente.

Asesinato del Secretario de la U. G. T. de Barcelona A las 4'45 de la tarde de ayer, en Barcelona, daba cuenta del asesinato, cometido el domingo en Montserrat, del Secretario del Comité Regional de la UGT Juan Cortada, que ha caído — decía la nota — "vilmente asesinado por elementos embozados que actúan a modo del fascismo". Invitaba a todos "camaradas" a que asistieran al entierro, que se celebrará hoy, a las cinco de la tarde, "para testar, en nombre de la UGT por repugnante y bárbaro atentado".

¿Se ocupó Durango? Vitoria. — Un corresponsal de agencia "Havas" en el frente de Euzkadi ha comunicado que las tropas nacionales entraron en Durango. El corresponsal añade que entraron en la población a última hora de la tarde.

El enemigo, sorprendido por el pido y arrollador avance de las tropas nacionales. Se ha cogido al enemigo gran cantidad de material de guerra, cogidos además, muchos prisioneros. Los marxistas han sufrido grandes pérdidas de bajas y huyen a la zambada por las carreteras en dirección a la capital vizcaína.

El material cogido a los rojos Salamanca.—Mientras se está procediendo a inventariar detalladamente el material de guerra cogido a los rojos en las últimas jornadas, aproximadamente podemos decir que nos tras tropas se han apoderado del siguiente, en el frente de Bilbao: 20 cañones, 50 ametralladoras, 2.000 fusiles y una enorme cantidad de municiones y material diverso. No se puede precisar el número de prisioneros, pero lo que sí se puede afirmar es que pasan de dos mil. En las regiones liberadas, la vida se va normalizando y las personas que se habían refugiado en las montañas durante el periodo de terror marxista, vuelven a sus hogares. Los rojos han dejado en Elorrio recuerdos inolvidables de su barbarie, saqueando y destruyendo las casas particulares, los comercios y los conventos. Ayer por la mañana, se celebró otra vez el Santo Sacrificio de la Misa frente a la que fué iglesia del pueblo, hoy casi completamente destruída, después de profanada por los anarcosindicalistas.

Ocupamos la villa de Eibar, la rebasamos y prosigue el avance Valladolid.—Las fuerzas nacionales han ocupado la importante villa de Eibar, de más de 12.000 habitantes, célebre por su famosa fábrica de armas. Era esta villa el más fuerte y tradicional cuartel general y baluarte del separatismo vasco traidor. Nuestras tropas no solamente la han ocupado, sino que la han rebasado y prosiguen su victorioso avance. El descalabro y la derrota sufrida por los marxistas son enormes. Esperemos esta noche en que recibiremos los detalles ampliatorios de la gran jornada de hoy, triunfal, bajo todos los puntos de vista, por el invencible Ejército libertador.

INTERESANTE Para los MAESTROS y MAESTRAS NACIONALES, INSTITUTOS ESCOLARIOS y ESCUELAS PRIVADAS se acaba de publicarse en forma española el MES DE MARIA ordenado en nuevo estilo por el Sr. don Mateo Coll, C. M. De venta Librería Guasp, Morey.

CASA MORELL Compró, cambio, arreglo y restauración toda clase de máquinas de coser. Compró Naumann la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11. Palma.

ENVIOS MILITARES Paquetes para el Ejército y Milicias. La Expeditiva — Soledad, 29-31. Teléfono, 1426

Cedería habitación a Señora o Señorita de confianza. tronato Obrero 58, 1º

DESEO habitación amplia y ventilada, con sin comida. Dirigirse a A. A. plaza Santa Eulalia, 10

Informaciones

Notas del Gobierno Civil

Relación de personas que se han dignado entregar en este Gobierno Civil donativo, para el socorro de Ibiza:

- Don Francisco Martorell, 25 ptas.; don Jaime Cerdá, 10; don Pedro Bellusio y Señora, 10; don Antonio Galland, 25; don Manuel Niebla rau Vidal, 25; don José Fuster, Oculista, 25; don Manuel Abad, 10; Señora, 25; don José Llabrés, 100; don Cayetano Sampol Rigo, 10; don Tomás Caffaro, 25; don Pedro Rover Balaguer, 25; Casa Cabot (un saco de harina), 75; doña Juana Villalonga de Riutort, 5; don Francisco Mestre, 25; don Joaquín Dale, 50; don Rodolfo Tommo de Revelle, 25; don Bartolomé Homar, 50; don Luis Karakatomé Homar, 50; don José Canal Gomila, Flecha, 2; don Jaime Vifalls Pizá, 100; don Pascual Martínez y Señora (Aragoneses), 25; don Francisco Bisquerra, 25; don Gabriel Siquier, 150; don Antonio Llompart Baletas, 50; Personal Delegación Industria Balears, 109; don Bartolomé Enseñat, 25; doña María Jofre, 25; don Jaime Quetglas, 10; don Pedro Boyeras Arnaou, 100; doña María Ros de Boyeras, 100; don José Costa Ferrer, 50; don Pedro Batlle Gallart, 10; C. P., 5 ptas.

Don Juan Capó, 25 ptas.; doña Camilla Porell de Capó, 10; Sus hijos María, Miguel, Juana, Juan, Camila, Carmen, Elvira, 40; doña Margarita Juan Juan, sirvienta de Ibiza 15; don Pedro Estrany y su padre, 1000; don don Luis Moragues de Manzano, 100; Un trabajador, 25; Cinco céntimos número 4726 "Arriba y Viva España"; Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, 25; doña Magdalena Pujol, Maestra Nacional, 5; don Cristóbal Mora Beltrán Empresario del Gremio de Comestibles, 50; don Andrés Servera, Pbro., 100; Dirección y personal de "La Filadora", 5; don Bartolomé Morey Manresa, 5; don Antonio Cañellas, 25; don Emilio Juan Más, Maestro Casa Reus y sus obreros, 21; don Mateo Bosch, Comandante de Infantería, 25; don Antonio Pastor Bauzá, 25; don Antonio Alcover, 25; Hermanos don José y don Guillermo Martorell Borrás, 25; don Vicente Arborea, 25; don Miguel Planas Castañer, 25; don Humberto Murri, 10; don Francisco Casas, 50; don Gabriel Sabater Garau y Señora, 25; don Francisco Hernández Bonero, 10; don Antonio Tous Clapés, 250; señor Presidente de la Audiencia, 25; don Alejandro Forteza, 25.

D. Antonio Benassar Capó, 50; don Andrés Buadas Ferner, 100; don José Casasnovas Obrador, 100; don Juan Alberti Salas, (cheque), 1000; don Antonio Rosselló, 50; Compañía Milicias Pollensa, 500; don Mario Gallart y señora, 20; don Miguel Pizá y señora, 5; doña María Oliver, 5; doña Esperanza Tortella, 5; Niño Pepito González Canals; (recuerdo de su primera Comunión), 25; don José Melndra, 25; don Juan March Vallespi, 100; doña María Moyá, 10; don Baltasar Ribas, 25; doña Juana Martorell, 250.

Gobierno Civil de la Provincia de Baleares. Palma 26 de Abril de 1937. 1.º Era Azul.

De interés para los extranjeros

La Delegación Provincial de Trabajo ha acordado prorrogar hasta el día treinta del corriente mes, la presentación en estas Oficinas, Reina Esclaramunda 27, de la documentación concerniente a todos los extranjeros que se dedican a actividades de trabajo en estas Islas. Pasado este plazo pasará a los que no cumplieren el requisito el perjuicio a que hubiere lugar.

Palma de Mallorca, 27 de abril de 1937.—El Delegado Provincial, Pablo Espejo.

En el Teatro Principal

"La Agrupación Artística de Manacor", que tanto éxito ha conquistado recientemente con el estreno de la zarzuela "El Pirata", celebrará el miércoles próximo día 28, una representación de dicha obra, a beneficio de Falange Española de aquella ciudad.

Forman dicho cuadro artístico valiosísimos elementos manacorrenses, conocidos ya en Palma por los triunfos conquistados en anteriores visitas y particularmente por sus coros ajustados.

El baritoneo Juan Vives, tan mimado y aplaudido de nuestro público y las magistrales danzas de Nadine Lang y sus discípulas, contribuyen eficazmente, a que "El Pirata" no sea una zarzuela vulgar, sino una obra de exquisito gusto y singular belleza.

Sus autores, don Gabriel Fuster y el Maestro don Antonio M.ª Servera se han superado a sí mismos, uniendo en esta zarzuela la poesía selecta y una música que cautiva.

El vestuario del siglo XIV, expresamente confeccionado por Falange Femenina de Manacor y las decoraciones de los pintores Sres. Riera y la presentación de "El Pirata", complazca al espectador mas exigente.

La ciudad de Manacor, que tantos

sacrificios y entusiasmo ha demostrado por el glorioso Movimiento Nacional, invitan por mediación de Falange Femenina y de la Agrupación Artística al público palmasano para que asistiendo a dicha función, con su óbolo, poder aliviar algo las necesidades de los desvalidos de aquella ciudad.

Las localidades pueden adquirirse en FALANGE FEMENINA, Unión, 40 (Oficinas del "Auxilio de Invierno") y en el Teatro Principal el día de la función.

Administración Principal de Correos

MUY IMPORTANTE

A fin de que la correspondencia para el interior de la Isla, no sufra retraso en su curso y pueda ser sometida ala Censura Militar, la recogida de la correspondencia depositada en los buzones instalados en las expendedorías de tabacos, se adelantará en 30 minutos a la hora actualmente establecida.

La última recogida del buzón instalado en la Plaza de Cort, se efectuará por las mañanas a las 12'30 y a la de los de esta Administración Principal a las 13 horas.

NOTA.—Deposite todas sus cartas sin cerrar.

Recuerde el sello Pro-Paro Obrero. Consíguese en todos los envíos la dirección del remitente.

Palma de Mallorca 27 de abril de 1937.

F. E. T. y de las JONS.

SECCION FEMENINA

Suplica a todas aquellas personas que dispongan de una máquina de coser y buenamente puedan cedérsela, pasen por nuestro local, pues la confección de múltiples artículos para nuestros soldados, los necesitamos y en nombre de ellos se lo agradeceremos.

ARRIBA ESPAÑA.

"Auxilio de invierno"

Nos complace anunciar a nuestras camaradas que en plazo breve se harán unos cursos de Puericultura que dará nuestro camarada el médico Francisco Medina, las cuales tendrán una vez especializadas, la misión de un cuidado constante sobre los niños que asistan a nuestros comedores. "Auxilio de Invierno", velará por la salud de los chiquillos incluso en sus viviendas a fin de que su ida se desarrolle en un ambiente sano, puro, para que en el mañana, "Auxilio de Invierno", se sienta orgulloso al ver una Generación fuerte gracias a la colaboración que todas nos habréis prestado.

Quedan abiertas las listas de suscripción.

ARRIBA ESPAÑA!!

Seguros Sociales

En las oficinas de la CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS (SECCION DE SEGUROS SOCIALES) se han tramitado los expedientes de liquidación y pago a los obreros inscritos en el Régimen de RETIRO OBRERO OBLIGATORIO que a continuación se detallan:

FONDO DE AHORRO CAPITALIZADO

D. Pedro Perelló Cabrera, de la entidad patronal Manufacturas Femu; don Juan Mulet Salom, del patrono don Manuel Salas; doña Margarita Lladó Flexas, del patrono don José Terrades; Sres. Herederos de Arnaldo Estrades, de la entidad patronal Fomento Agrícola y don Nadal Ramón Vallespir del patrono don Antonio Riutort.

BONIFICACION SOBRE HERENCIAS

D. Juan Mulet Salom, del patrono don Manuel Salas.

SEGURO DE MATERNIDAD

Doña Catalina Mulet de la entidad patronal Calzados Minerva.

Entronización del Sagrado Corazón

El viernes por la tarde se celebró con toda solemnidad en el local de Falange Femenina la ceremonia de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Realizaron el acto con su presencia el Gobernador Civil don Mateo Torres, el Alcalde señor Zaforteza, Jefe del Requeté Conde de Torresaura y señor Quint Zaforteza y el Jefe Territorial de Falange camarada Zayas.

Asistieron también la Presidenta de las Damas Tradicionalistas señora Viuda de Quint Zaforteza, y la Presidenta de Renovación Española Marquesa de Ariayá, el consiliario del Requeté Rdo. don Valentín Herrero, el Presidente de la Junta de Acción Católica señor Ramis de Ayreñor, el Secretario del Gobernador señor García Serena, el Secretario Territorial de Falange camarada Torres, el Jefe de Propaganda camarada Sancho. Asistieron además ru tida representación de Margaritas y Renovación. Recibieron a nuestras dignísimas Autoridades, la Jefe Provincial camarada Catalina Sureda de Decallar acompañada de las demás Jefes de Falange Femenina. La sala donde

debía verificarse la Entronización estaba artísticamente adornada por unas camaradas que supieron hermanar la sencillez con el buen gusto. Después de la ceremonia religiosa a cargo del Capellán de las Milicias de Falange Reverendo Sagesse, la Jefe Provincial pronunció la oración de entronización en la que ofreció al Sagrado Corazón todos nuestros desvelos y entusiasmos para que reine sobre la España que de sea nuestro Caudillo Franco bajo el signo de Falange y Tradición. Seguidamente el Rdo. Sagesse, pronunció brillante alocución pidiendo al Sagrado Corazón protección para nuestra amada Patria, y versando sobre aquella hermosa oración "Corazón Santo tu Reinará..." dijo que ya no era posible que se hablara en futuro sino que desde hace tiempo debiera haberse dicho "Corazón Santo tu Reinas y tuya España siempre será".

Finalmente nuestro Jefe Territorial en breves palabras inició la idea de que Mallorca dando como siempre ejemplo de Religiosidad y patriotismo, fuera la primera en cooperar a la redificación del Cerro de los Angeles, donde el Sagrado Corazón impera e im perará, a pesar del vandalismo de unas huestes sin Dios.

Terminó tan patrióticas frases, con un grito que dijo una y unirá siempre a todos los Españoles, a todos los que además de Españoles somos buenos Católicos, y que es el de: ¡VIVA CRISTO REY!

Con tan hermosa salutación Al que debe reinar en todos los corazones se dió por terminado acto tan solemne que no podía menos de tributar al Sagrado Corazón la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

ARRIBA ESPAÑA!!!

Día memorable en La Puebla

De tal puede calificarse el de ayer domingo en esta villa. Por la tarde tuvo lugar una gran manifestación festejándose la creación por nuestro Generalísimo Franco de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., recorriendo falangistas y requetés en amistosa camaradería precedidos de la banda municipal las principales calles de la población terminando con una feriente visita al Smo. para impetrar la victoria sobre las huestes marxistas.

En la plaza mayor atestado de público soldados, falangistas y requetés les dirigieron la palabra el Comandante Militar señor Riera el Jefe Local de Falange Sr. Bestard, el Jefe de Prensa y Propaganda Sr. Siquier, el Jefe Local de Requetés y el Sr. Alcalde, siendo todos muy aplaudidos.

Por la noche a las nueve tuvo lugar en el Teatro Coliseum la función a beneficio del "Auxilio de Invierno" representándose "Los Gavilanes". Todos los que tomaron parte fueron muy aplaudidos en sus respectivos papeles.

El público que llenaba por completo el local salió altamente satisfecho de la atención de los aficionados, haciendo votos, para que se repitan tan agradables funciones.

ARRIBA ESPAÑA!

En el Puerto

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Argel el vapor correo francés "Djebel Dira" con algún pasaje y correspondencia.

Procedente de Génova el paquebot correo italiano "Aventino" con pasaje y correspondencia.

SALIDAS

Para Marsella con pasaje y el correo el vapor francés "Djebel Dira". Para Argel el falucho inglés "Gozo Islam" con lastre.

Para Sevilla el vapor correo italiano "Aventino" con pasaje y la correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

Esta mañana ha salido para la mar

un crucero italiano que se hallaba fondeado en el puerto.

Al cenar la edición en la bahía quedaban fondeados dos cruceros franceses y un destructor italiano.

Legión de Flechas de Baleares

Orden para el domingo día 2 de Mayo de 1937

Con motivo de celebrarse la bendición e inauguración del primer buque escuela de los Flechas de Baleares, tendrá lugar una Misa de campaña a la que asistirán todos los Flechas de Palma.

Los Jefes de Bandera y Comandantes de Agrupaciones, se servirán disponer que todos los Flechas encuadrados bajo su mando, se hallen concentrados a las 11'30 en dicha explanada junto al paseo de Sagrera con sus respectivos Jefes.

Uniforme de gala (pañuelo de la categoría), fusil o bordón, banderas y bandas.

A dicho acto asistirá la Sanidad con sus camillas.

Palma 27 de Abril de 1937.—El Comandante Territorial de Flechas, Francisco Rosselló

ARRIBA ESPAÑA!

En el Instituto de Felanitx

El pasado jueves, día 15 tuvo lugar en este Centro la solemne bendición de los Crucifijos y la colocación de los mismos en sus respectivas aulas.

Asistieron al hermoso acto el Cura Arcipreste de esta Ciudad, Reverendo señor don Antonio J. Mora; el Notario señor Caldentey, quien ostentaba la representación del Ilustrísimo y Reverendísimo señor Arzobispo-Obispo doctor Miralles; el Notario señor Masot, en representación del señor Alcalde de esta Ciudad el Capitán de Carabineros, señor Simarro en representación del Excelentísimo Comandante Militar señor Benjumeda; don Pablo Saiz, Teniente de Carabineros, Jefe de Falange Española de Felanitx, el Delegado de Enseñanza en Mallorca, señor Ramis de Ayreñor; el Presidente de Padres de Familia de Acción Católica, señor Pou y el Director del Centro, don Ignacio Ribas.

Empezó el acto, con la bendición de los Crucifijos llevada a cabo por el Cura Arcipreste Rdo. señor Mora, el cual pronunció sentida y elocuente plática alusiva al acto. Después tomó la palabra el Delegado de Enseñanza en Mallorca don José Ramis de Ayreñor pronunciando un bello parlamento en el cual inculcó a profesores, padres de familia y alumnos a que hagan una labor de conjunto y siguiendo siempre la Divina Cíclica del Santo Padre, Pio XI, Divi Illius Magistri, para que en los centros de segunda Enseñanza se formen hombres de carácter y útiles para nuestra España liberada. Al terminar fué calurosamente aplaudido. Acto seguido, se levantó el alumno de tercer curso señor Rosselló Lladó, recitando El Crucifijo de mi Hogar. Finalmente se levantó el Director del Centro señor Ribas, quien dijo es necesario honrar a los Crucifijos mediante una obra completa, es decir siendo los alumnos modelos de moralidad, patriotismo y aplicación a fin de hacer una España Católica, una grande y libre. Terminó el señor Ribas dando las gracias a las Autoridades y al señor Ramis de Ayreñor que con su presencia habían contribuido a dar esplendor al citado acto acabando el señor Ribas dando Vivas a España y al gloriosísimo Caudillo Generalísimo Franco; ARRIBA ESPAÑA!

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

Servicio de Plaza para el día 28 de Abril de 1937.

Jefe de día: Comandante Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería: Id. Artillería don Felipe Nadal Guasp.

Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De O. de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M. CAALOS MARIN DE BERNARDO

DONATIVOS El Excmo. señor Comandante Militar de estas Islas ha recibido para la Suscripción Pro-Movimiento los siguientes donativos que agradece y manda publicar para satisfacción de los donantes y ejemplo de los demás.

Del Sindicato de empleados de Banca y Bolsa, afecto a la Falange Española Tradicionalista de las JONS... pesetas; de don Gabriel Gamundí de Muro, por importe de una factura que cede a dicho fin, 37; de los vecinos de Lluchmayor: don Damián Garcías, Maestro albañil, 15; los obreros de su fábrica, 69'05; el Circulo Obrero Católico, 15; don Rafael Aleina, 5; los obreros de la fábrica de calzado de Miguel Puig, 7'10; don Bartolomé Salvá Rubí, fabricante de calzado, 5; los obreros de su fábrica, 46'15; don Sebastián Mulet, fabricante de calzado, 10; los obreros de su fábrica, 58'70; don Juan Salvá Garí, fabricante de calzado, 5; los obreros de su fábrica, 78'60; don Gregorio Taberner, fabricante de calzado, 5; los obreros de su fábrica, 60'90.

DONATIVOS EN ORO

Donativos de oro recibidos en esta Comandancia Militar, para el Movimiento Nacional Salvador de España desde el día 17 del mes actual hasta el de la fecha.

Don José Puig Canals, Palma, 6 monedas oro; doña Ana y doña Margarita Mas Salom, Binisalem, 2 monedas oro; don Ramón Vidal Bestard, Binisalem, 2 monedas oro; don Melchor Rotger Simonet, Alaró, 3 monedas oro; don Antonio Salvá Calafat, Valldemosa, 9 libras esterlinas; don Domingo Lladó Colomar, Palma, 2 monedas oro; don Bartolomé, don Gabriel y doña María Bibiloni Císerol, Palma, 9 monedas oro, 25 botones oro payesa, 4 anillos oro con pedrería, 2 pares pendientes oro, un imperdible oro, una cruz omda oro, un marco dije oro, otro idem, una cadena oro, una aguja corbata oro; doña Trinidad de Roguer, Santa Ca-

Comandancia Militar de Baleares

Orden General del día 26 de abril de 1937 en Palma de Mallorca:

I.—CONSEJO DE GUERRA.

A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 28 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 1032 del año 1936 instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Federico Muñoz Gui, contra el paisano Clemente Terrasa Moll, por un delito de insulto de palabra a fuerza armada.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Ingenieros don Ramón Taix Atorrassagasti.

Vocales: Capitán de Infantería don Pedro Canal Gamundí.

Otro, don Bartolomé Nicolau Garcías.

Otro don Salvador Terrasa Bisellach.

Capitán de Artillería don Matías Pascual Sastre.

Capitán de Ingenieros don Manuel González Mota.

Suplentes: Capitán de Artillería don Manuel Luciano Molina.

Capitán de Infantería don Antonio Celiá Sastre.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de primera don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia o su Delegado.

Defensor: Capitán de Infantería don Miguel Juan Pallcier.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitadas a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

II.—SERVICIOS DE RECUPERACION

Se crea el servicio de recuperación. Para su funcionamiento se observarán las siguientes instrucciones:

1.—Por el señor Comandante Jefe del Sector de Manacor se nombrará un Oficial que auxiliado por el personal necesario, procederá a recoger y clasificar el material que procedente de las operaciones de Porto-Cristo existe en aquel Sector, comprendiendo en dicho material, tanto el procedente del enemigo como el de nuestras uerzas.

2.—Todos los Cuerpos y Servicios nombrarán un Oficial encargado igualmente de clasificar el material inútil que obra en su poder.

3.—En el plazo máximo de 15 días, tanto el Sector de Manacor, como los Cuerpos y Servicios darán conocimiento a esta Comandancia del material citado, y en lo sucesivo, siempre que tengan material inútil.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

Servicio de Plaza para el día 28 de Abril de 1937.

Jefe de día: Comandante Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería: Id. Artillería don Felipe Nadal Guasp.

Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De O. de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M. CAALOS MARIN DE BERNARDO

DONATIVOS

El Excmo. señor Comandante Militar de estas Islas ha recibido para la Suscripción Pro-Movimiento los siguientes donativos que agradece y manda publicar para satisfacción de los donantes y ejemplo de los demás.

Del Sindicato de empleados de Banca y Bolsa, afecto a la Falange Española Tradicionalista de las JONS... pesetas; de don Gabriel Gamundí de Muro, por importe de una factura que cede a dicho fin, 37; de los vecinos de Lluchmayor: don Damián Garcías, Maestro albañil, 15; los obreros de su fábrica, 69'05; el Circulo Obrero Católico, 15; don Rafael Aleina, 5; los obreros de la fábrica de calzado de Miguel Puig, 7'10; don Bartolomé Salvá Rubí, fabricante de calzado, 5; los obreros de su fábrica, 46'15; don Sebastián Mulet, fabricante de calzado, 10; los obreros de su fábrica, 58'70; don Juan Salvá Garí, fabricante de calzado, 5; los obreros de su fábrica, 78'60; don Gregorio Taberner, fabricante de calzado, 5; los obreros de su fábrica, 60'90.

DONATIVOS EN ORO

Donativos de oro recibidos en esta Comandancia Militar, para el Movimiento Nacional Salvador de España desde el día 17 del mes actual hasta el de la fecha.

Don José Puig Canals, Palma, 6 monedas oro; doña Ana y doña Margarita Mas Salom, Binisalem, 2 monedas oro; don Ramón Vidal Bestard, Binisalem, 2 monedas oro; don Melchor Rotger Simonet, Alaró, 3 monedas oro; don Antonio Salvá Calafat, Valldemosa, 9 libras esterlinas; don Domingo Lladó Colomar, Palma, 2 monedas oro; don Bartolomé, don Gabriel y doña María Bibiloni Císerol, Palma, 9 monedas oro, 25 botones oro payesa, 4 anillos oro con pedrería, 2 pares pendientes oro, un imperdible oro, una cruz omda oro, un marco dije oro, otro idem, una cadena oro, una aguja corbata oro; doña Trinidad de Roguer, Santa Ca-

La defensa dice que su patrocinado es uno de tantas víctimas de la propaganda izquierdista.

Dice que pertenecía al socialismo, y en vista de la pedrería que en él existía, se dió de baja y se afilió a otro partido más moderado.

Añade que debe tenerse se cuenta un informe del actual Alcalde de Santa María que atribuye buenos sentimientos a su defendido.

En cierta ocasión—continúa diciendo el defensor—mi patrocinado se presentó al Vicario de la Iglesia Parroquial de Santa María diciéndole que si quería celebrar la procesión de Semana Santa él respondía del orden.

Niega que sea autor de las manifestaciones contrarias al Movimiento que se le atribuyen.

Termina pidiendo la libre absolución de su defendido y en su defecto, se le considere incurso en el artículo 240 del Código de Justicia Militar, aplicándosele la pena de seis años y un día de reclusión.

EL DE ESTA MAÑANA

Esta mañana en el mismo local se ha reunido el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida por el Comandante don Mateo Bosch, contra el paisano Antonio Sureda Jaume por el delito de adhesión a la rebelión.

Ha presidido el Consejo, el Teniente Coronel don Bernardo Rabassa, y de Vocal Ponente don José M.ª Alfín.

La defensa ha estado a cargo del capitán don Guillermo Villalonga y de Fiscal ha actuado el Jurídico Militar, comandante don Ricardo Mulet.

El 19 de julio fué detenido alrededor de las 10 horas el procesado, el cual al cazarle en el Ayuntamiento le fué ocupada una pistola en perfecto estado de uso y una cajita con cápsulas y

talina, unos pendientes oro, 2 anillos oro; don José Fernández de la Plata, Palma, 1 moneda oro, una cadena oro; doña María Horrach Rosselló, Palma, 14 monedas oro; Hermanos don Antonio, Gabriel y Jaime Alorda Mut, Sancellas, 3 monedas oro; don Francisco Aloy Puig y familia, Sancellas, 3 monedas oro; doña Margarita Balle Mulet, Biniali (Sancellas), 1 moneda oro; doña Juana Bauzá Mut, Sancellas, un imperdible oro; don Rafael Orell Vila, Palma, 2 monedas oro; don Juan Garí Sastre, Casa Blanca, 2 monedas oro; don Antonio Sueca Catalá, Palma, 1 moneda oro; don Bartolomé Sueca Barceló, Palma, 1 moneda oro; don Antonio, Francisca y Catalina Barceló Gelabert, 3 monedas oro; doña Monserrata Garcías Homar, Plá de Sant Jordi, 1 moneda oro; doña Margarita Homar Garcías Sant Jordi, 1 moneda oro; don Sebastián Fiol Salvá, Sant Jordi, 3 monedas oro; don José Fiol Ramis, Plá de Sant Jordi, 1 moneda oro; don Bartolomé Fiol Ramis, Plá de Sant Jordi, 1 moneda oro; don Juan Pou Sastre, 4 monedas oro; don Juan Antelm Riera, Palma, 1 anillo oro; don Juan Coll Artigues, Palma, 1 moneda oro; doña María Moll Casellas, Palma, 1 moneda oro y un aro pulsera oro.

Palma de Mallorca 26 abril de 1937.

Paquita Forteza
Juan Vives
Bailables de Nadine Lang
es
EL PIRATA

Consejos de guerra

Ayer tarde, a las cuatro y media, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios se celebró un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Jaime Oliver Muntaner, natural de Buñola y vecino de Santa María.

El apuntamiento se encabeza con una parte de la Guardia civil del puesto de Santa María dando cuenta de que en unión de varios falangistas había practicado la detención del procesado en el sitio denominado "Sa Pleta" por ser individuo peligroso.

De los antecedentes obrantes en el sumario y de las declaraciones prestadas por vecinos de aquella localidad resulta que el encartado, individuo de pésimos antecedentes fué nombrado gestor de aquel Ayuntamiento del Frente Popular, el día 21 de marzo de 1936, cargo que desempeñó hasta el 19 de julio.

Se acusa al procesado de que en ciertas ocasiones dijo que había que prender fuego a las iglesias y conventos, y también a las moradas de las personas de derechas.

A raíz de estallar el Glorioso Movimiento Salvador de España desapareció del pueblo, refugiándose en "Sa Pleta"; pero en ciertas ocasiones se le vió en Santa María, y en una de ellas, en el momento de pasar por allí un avión rojo que se dirigía a esta capital, dijo: "La ciudad de Palma quedará reducida a un montón de escombros, como lo ha quedado Zaragoza".

Perteneció al partido socialista, del cual fué expulsado y luego se afilió a Acción Republicana.

El Fiscal sostiene en su informe que por las declaraciones que constan en el sumario quedan probados los hechos y hace responsable al procesado de un delito de adhesión a la rebelión previsto en el artículo 238 del Código de Justicia Militar, pidiendo que se condene a la pena de treinta años de reclusión mayor.

La defensa dice que su patrocinado es uno de tantas víctimas de la propaganda izquierdista.

Dice que pertenecía al socialismo, y en vista de la pedrería que en él existía, se dió de baja y se afilió a otro partido más moderado.

Añade que debe tenerse se cuenta un informe del actual Alcalde de Santa María que atribuye buenos sentimientos a su defendido.

En cierta ocasión—continúa diciendo el defensor—mi patrocinado se presentó al Vicario de la Iglesia Parroquial de Santa María diciéndole que si quería celebrar la procesión de Semana

